

# СТАТЬИ

## ИЗ ИСТОРИИ БОРЬБЫ В. И. ЛЕНИНА ЗА СПЛОЧЕНИЕ ЛЕВЫХ СОЦИАЛ-ДЕМОКРАТОВ В ГОДЫ ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ

А. П. Смирнова

В истории нашей партии, в истории всего международного коммунистического и рабочего движения огромную роль сыграла борьба русских большевиков во главе с В. И. Лениным против оппортунизма, социал-шовинизма, национализма, за сплочение левых элементов социал-демократии в различных странах, за пролетарский интернационализм и солидарность рабочего класса. Эта борьба являлась идеологической и организационной подготовкой к созданию III, Коммунистического Интернационала. Несмотря на актуальность данной проблемы, она до сих пор не получила должного освещения в исторической литературе. Работы И. С. Юзефовича, С. Бантке, недавно вышедшая книга Я. Темкина<sup>1</sup>, ряд журнальных статей 30-х годов, ставших библиографической редкостью, несколько брошюр о тактике большевиков в годы первой мировой войны лишь частично касались этой темы. За последние годы не появилось ни одной работы, в которой бы освещалась борьба В. И. Ленина на Циммервальдской и Кянтальской конференциях, в Циммервальдском объединении за сплочение на марксистской основе левых элементов в международном рабочем движении. В то же время за рубежом неоднократно публиковались и переиздавались книги и статьи о циммервальдских конференциях<sup>2</sup>, тенденциозно освещающие их историю.

Настоящая статья ставит своей задачей показать борьбу В. И. Ленина и большевиков за сплочение левых социал-демократов в годы первой мировой войны, за создание III, Коммунистического Интернационала.



Левое течение в международной социал-демократии начало складываться задолго до первой мировой войны. Оно отражало революционные настроения рабочих масс, их недовольство оппортунистической политикой руководства социал-демократии.

Левые социал-демократы выступали с критикой оппортунистов, разоблачали их отступление от марксизма, но не заняли последовательной позиции в этой борьбе. Они преклонялись перед «авторитетом» лидеров партии, боялись решительно выступить против них, продолжали оставаться в одной партии с оппортунистами. Характеризуя деятельность левых социал-демократов, Вильгельм Пик писал: «В то время как оппор-

<sup>1</sup> И. С. Юзефович. Основание Коммунистического Интернационала. М.-Л. 1940; С. Бантке. Борьба за создание Коммунистической партии Франции. М. 1936; Я. Г. Темкин. Большевики в борьбе за демократический мир (1914—1918 гг.). М. 1957.

<sup>2</sup> R. Grimm. Zimmerwald und Kiental. Bern-Belp. 1917; его же. Zimmerwald och Kiental. Stockholm. 1917; его же. Lenin in der Schweiz. Газета «Der Öffentliche Dienst» № 15, 13 апреля 1956 г.; его же. Zimmerwald und Kiental. «Der Öffentliche Dienst», № 16, 20 апреля 1956 года.

тунисты в партии, в профсоюзах и кооперации строили и укрепляли свои опорные пункты, свои фракционные органы и связи, — левые только боязливо старались не показаться «фракционерами» и «нарушителями партийного единства»<sup>3</sup>.

Задолго до войны, со II съезда РСДРП, В. И. Ленин и большевики, проводя линию на решительный разрыв с оппортунистами в российской социал-демократии, боролись и против международного оппортунизма. Борьба В. И. Ленина за создание подлинно революционной партии в России, против русских оппортунистов-экономистов, меньшевиков, троцкистов и прочих являла образец последовательно марксистской тактики и указывала левым социал-демократам путь революционной борьбы против международного оппортунизма.

Выступления В. И. Ленина на международных конгрессах II Интернационала и попытки сплотить, сорганизовать левых социал-демократов на Штутгартском и Копенгагенском конгрессах, его критика непоследовательности и нерешительности левых свидетельствовали о том, что он принимал все меры к тому, чтобы помочь им занять последовательно революционные позиции, стать на путь решительного разрыва с оппортунистами и создания революционной партии, способной возглавить рабочий класс в его борьбе за социалистическую революцию и диктатуру пролетариата.

Первая мировая империалистическая война обнажила всю гнилость II Интернационала, разъедаемого оппортунизмом. Оппортунизм превратился в социал-шовинизм, открыто вставший на сторону своей империалистической национальной буржуазии. II Интернационал потерпел крах. Он распался на отдельные партии, предавшие забвению интернационализм и классовую солидарность пролетариата и в угоду империалистической буржуазии своих стран натравлившие рабочих одной нации на рабочих других наций.

Только партия большевиков решительно повела борьбу за превращение империалистической войны в гражданскую. Против войны также выступили Болгарская рабочая социал-демократическая партия («тесняки») и Сербская социал-демократическая партия. В. И. Ленин разработал тезисы о войне, которые были положены в основу манифеста ЦК РСДРП, давшего марксистскую оценку империалистической войне как грабительской, разоблачившего предательство лидеров II Интернационала и объявившего решительную борьбу всем социал-шовинистам и оппортунистам.

Под руководством В. И. Ленина большевики развернули активную революционную работу в России. Большевистские депутаты в Государственной думе отказались голосовать за военные кредиты. Они предприняли объезд ряда промышленных районов и рабочих организаций, выступали с докладами о тактике большевиков по отношению к войне, разъясняли рабочим необходимость активной революционной борьбы против империалистической войны и самодержавия. Большевики дали достойный ответ Вандервельде, который призывал прекратить классовую борьбу во время войны и оказывать содействие «своему» правительству в ведении ее. Партийные организации, несмотря на жесточайшие преследования, сохраняли тесные связи с трудящимися, организовывали нелегальный выпуск листов, прокламаций с обличением захватнических устремлений царизма, предательства социал-патриотов — меньшевиков и эсеров, с разъяснением ленинской политики, показывающей единственно возможный, революционный выход из войны. Большую работу провели большевики против военно-промышленных комитетов, организуемых буржуазией, а также против меньшевиков, пытавшихся подчинить революционное рабочее движение

<sup>3</sup> Предисловие В. Пика к книге В. Спиру. Когда раздался призыв Спартака... (Из истории борьбы германского пролетариата против войны 1914—1918 гг.). М. 1936, стр. 3—4.

интересам империалистической буржуазии. Широкою революционную деятельность большевики развернули в армии и флоте, политически просвещая матросов и солдат, разъясняя им большевистские лозунги. Революционная работа большевиков в России в период первой мировой войны — это яркий образец борьбы за революционный марксизм, за пролетарский интернационализм, за интересы рабочего класса, против империалистической войны, против русского и международного оппортунизма — социал-шовинизма и центризма.

Вскоре после начала первой мировой войны почти во всех социал-демократических партиях начали раздаваться голоса протеста против оппортунистической политики руководства этих партий. Вступили в борьбу и левые в германской социал-демократии. «Из числа больших европейских партий, — указывал В. И. Ленин, — в ней первой подняли громкий голос протеста товарищи, оставшиеся верными знамени социализма»<sup>4</sup>. 5 августа 1914 г., на другой день после голосования в рейхстаге по вопросу о военных кредитах, собралась группа немецких левых социал-демократов — Р. Люксембург, Ф. Меринг и др., — которые решили заявить о своем несогласии с политикой руководства партии и намерении вести работу по организации масс на борьбу против империалистической войны и социал-шовинизма<sup>5</sup>. Это совещание положило начало организации немецких левых, позже выступавшей под названием группы «Интернационал», «Спартак», «Союз Спартака». Немецкие левые только в тяжелых условиях военного положения, писал В. Пик, «начали создавать собственные нелегальные связи и организации»<sup>6</sup>. Взгляды группы немецких левых социал-демократов были выражены в «Заявлении», с которым К. Либкнехт, Р. Люксембург, К. Цеткин выступили 10 сентября 1914 г. в печати социалистических партий нейтральных стран.

Оживлялась деятельность левых и во французской социал-демократии. В. И. Ленин отмечал, что во Франции и Бельгии, на территории которых проходили военные действия, левое, интернационалистическое течение хотя медленно и нерешительно, но все же подавало голоса протеста против оппортунизма и войны. «Сам Вальян, ведущий шовинистскую линию, — писал В. И. Ленин, — ...вынужден признать, что он получает ряд писем от протестующих французских социалистов, указывающих, что война есть империалистская война, что французская буржуазия не менее других повинна в ней»<sup>7</sup>.

Процесс полевения в среде социал-демократии выражался в массовом выходе из партии и сокращении тиража газеты «L'Humanité» (стоявшей в то время на позиции социал-шовинизма), например, по Парижу и департаменту Сены с 66 тыс. экз. в июне 1914 г. до 25 тыс. экз. в декабре того же года<sup>8</sup>. Во французской социал-демократии все чаще стали раздаваться голоса протеста против империалистической войны, призывы к интернациональному объединению рабочих различных стран. «Нужно отдать справедливость всей партии в целом: она далеко не разделяет мнения своих вождей и камарильи, сидящей в «L'Humanité», — писала В. И. Ленину находившаяся во Франции Л. Н. Сталь. — Многие, ранее ошибавшиеся, начинают понимать все ошибки вообще и огромную ошибку в частности — вхождение социалистов в министерство»<sup>9</sup>. На одном из собраний в окрестностях Парижа в конце 1914 г., на котором присутствовали представители 12 секций партии, была фактически осуждена шовинистическая

<sup>4</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. 21, стр. 295.

<sup>5</sup> Сборник «Спартак» во время войны». Документы и нелегальные листовки союза «Спартак» во время войны. М. 1933, стр. 8, 69.

<sup>6</sup> В. Слиру. Указ. соч., стр. 4.

<sup>7</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. 21, стр. 20.

<sup>8</sup> Газета «L'Humanité», 15 февраля 1915 года.

<sup>9</sup> Центральный партийный архив Института марксизма-ленинизма (ЦПА ИМЛ) при ЦК КПСС, ф. 351, д. 27424, л. 1.

политика «L'Humanité». На этом собрании указывалось, что газета непохожа на партийную газету, что в ней нет никакого социализма и что она изменила прошлому<sup>10</sup>. В защиту интернационализма начали выступать и члены профессиональных союзов.

Интернационалистические настроения стали проявляться и среди социалистов Англии. В Британской социалистической партии левые элементы группировались вокруг газеты «The Trade Unionist» (А. Инкпин и др.). Наиболее решительную позицию занимал учитель-социалист Джон Маклин, которого В. И. Ленин относил к активным интернационалистам, упоминая его имя вместе с именами К. Либкнехта и других руководителей левых социал-демократов<sup>11</sup>.

Рост оппозиционных настроений и формирование левого течения наблюдались в Швеции, Норвегии, Дании, Швейцарии и других нейтральных странах. Например, А. М. Коллонтай в письме к Н. К. Крупской от 10 февраля 1915 г. писала об интернационалистах Дании, что «намерения у них прекрасные, дух радикальный, но часто нет почвы и ясности линии»<sup>12</sup>.

В Голландии на позиции интернационализма стала группа левых с Паннекуком и Гортером во главе. Голландские левые имели свой орган — газету «De Tribune», на страницах которой они разоблачали империалистические цели войны и предательство социал-шовинистов.

Как указывал В. И. Ленин, в Италии революционная часть социал-демократии «борется с шовинизмом и разоблачает буржуазно-корыстный характер призывов к войне, встречая поддержку огромного большинства передовых рабочих»<sup>13</sup>.

В Швейцарской социал-демократической партии левое крыло составляли главным образом организации молодежи. Во главе левых были секретарь Цюрихской организации социал-демократии Платтен и Нобс. В США интернационалистскую позицию занял руководитель левого крыла Американской социалистической партии Дебс. В Болгарии левое течение представляли «тесняки» во главе с Д. Благоевым.

С самого начала войны «тесняки» оценивали ее как войну империалистическую, захватническую. Орган партии «тесняков» — журнал «Ново время», выходящий под редакцией Д. Благоева, разоблачал политику буржуазии и социал-шовинистов обоих военных блоков. «Тесняки» вопреки предложению Плеханова категорически отказались выступить в поддержку вступления Болгарии в войну на стороне Антанты. Они отклонили также предложение Парвуса об одобрении выступления Болгарии на стороне «Тройственного союза». «Тесняки» отказались голосовать за военные кредиты и разоблачали политику «широких» социалистов, их буржуазно-националистическую деятельность. Они во многом следовали революционной тактике большевиков. Признавая крах II Интернационала, они выступали за создание нового Интернационала, вели революционную борьбу против империалистической буржуазии и оппортунистов. «Тесняки» близко подошли к ленинизму, хотя и не заняли в то время подлинно ленинской позиции, не поняли революционной сущности ленинских лозунгов поражения своего правительства в империалистической войне и превращения империалистической войны в гражданскую.

Таким образом, во всех странах шел процесс объединения революционных элементов, велась борьба против оппортунизма, принимавшая различные формы. «Во всех странах мира, — писал В. И. Ленин, — действительно подготавливается собиранье сил рабочего класса»<sup>14</sup>.

<sup>10</sup> Там же.

<sup>11</sup> См. В. И. Ленин. Соч. Т. 23, стр. 192.

<sup>12</sup> ЦПА ИМЛ, ф. 17, оп. 10, д. 27243, л. 1.

<sup>13</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. 21, стр. 20.

<sup>14</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. 22, стр. 113.

Но процесс формирования и организационного сплочения левого направления в западноевропейских социал-демократических партиях проходил медленно. В. И. Ленин позже объяснял этот факт наличием у левых старых, социал-демократических традиций, отсутствием решительности и опыта революционной борьбы. Ряд левых социал-демократов не смог занять последовательно революционной, интернационалистской позиции и впоследствии оказался в лагере врагов рабочего класса.



Несмотря на малочисленность и слабость левых социал-демократов, В. И. Ленин высоко оценивал их роль в организации масс на борьбу против империалистической войны и социал-шовинизма. «Если бы при каждом данном кризисе, — писал он, — маленькая группа... могла направлять широкие массы в сторону революции, это было бы очень хорошо. При всех кризисах массы не могут действовать непосредственно, массы нуждаются в помощи со стороны маленьких групп центральных учреждений партий»<sup>15</sup>. В. И. Ленин указывал на необходимость всемерного укрепления групп левой социал-демократии, активизации их действий, оказания помощи в выяснении задач, вставших перед ними в связи с войной и изменой лидеров партии делу рабочего класса. Он разъяснял находившимся в эмиграции в разных странах большевикам необходимость всеми способами искать сближения с левыми, объяснять им важность и неизбежность разрыва с оппортунистами, убеждать в правильности большевистских лозунгов. «Мы, русские интернационалисты, — писал В. И. Ленин, — ни в малой степени, разумеется, не претендуем на то, чтобы вмешиваться во внутренние дела наших товарищей... Мы понимаем, что только они сами вполне компетентны определить свои способы борьбы против оппортунистов, считаясь с условиями времени и места. Мы считаем только своим правом и своим долгом высказать откровенно свое мнение о положении дел»<sup>16</sup>.

Первостепенной задачей В. И. Ленин считал идейное сплочение интернационалистских сил на революционно-марксистских позициях. «Интернационал состоит в том, — писал он, — чтобы сближались между собой (сначала идейно, а потом, в свое время, и организационно) люди, способные в наши трудные дни отстаивать социалистический интернационализм на деле, т. е. собирать свои силы... против правительства и командующих классов каждый своего «отечества»<sup>17</sup>.

Громадную роль в идейном сплочении интернационалистских элементов в международном рабочем движении сыграли выработанные В. И. Лениным тезисы «Задачи революционной социал-демократии в европейской войне», манифест ЦК РСДРП «Война и российская социал-демократия» и резолюции Бернской конференции заграничных организаций большевистской партии. Эти документы давали глубоко научное решение возникших в ходе войны теоретических вопросов, обосновывали политику революционной социал-демократии. Большую работу проделали В. И. Ленин и большевики, чтобы сделать эти документы доступными левым социал-демократам. Владимир Ильич посылал манифест ЦК большевикам, находившимся в эмиграции в разных капиталистических странах, он сам организовал перевод манифеста на иностранные языки и требовал от большевиков активной работы по распространению его среди левых социал-демократов разных стран. «Если Коллонтай на нашей стороне, пусть поможет «двинуть» этот манифест на других языках»<sup>18</sup>, — писал он в Стокгольм.

<sup>15</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. 21, стр. 389.

<sup>16</sup> Там же, стр. 296.

<sup>17</sup> Там же, стр. 82.

<sup>18</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. 35, стр. 127.

Большую роль в сплочении интернационалистов сыграл восстановленный под руководством В. И. Ленина в ноябре 1914 г. центральный орган РСДРП «Социал-Демократ». В тяжелое военное время, несмотря на многочисленные препятствия и преграды, газета проникала во все страны. Распространяя великие ленинские идеи в массах, она собирала и спланировала все честные, прогрессивные элементы международной социал-демократии, оставшиеся верными делу рабочего класса. О влиянии газеты свидетельствуют проведенные в различных странах вечера и юбилейные сборы в честь выхода ее пятидесятого номера, а также присланные в адрес редакции приветствия. Например, на юбилейном собрании парижской секции РСДРП присутствовали французские социалисты, которые зачитали приветствие «Социал-Демократу». Такие же вечера проводились и другими секциями РСДРП. Редакцией было получено множество приветствий от социалистов Парижа, Лиона, Цюриха, Женевы, Лозанны, Шо-де-Фона, Копенгагена и других пунктов<sup>19</sup>. Многие социал-демократические группы и интернационалисты различных стран поддерживали газету материально.

Публикуемые в «Социал-Демократе» сводки о поступивших пожертвованиях и сборах в пользу газеты, а также о полученных от ее продажи в различных странах денег показывают, что средства поступали из Лозанны, Парижа, Чикаго, Лондона, Тулузы, Монпелье, Генуи, Нью-Йорка, Христиании, Стокгольма, Женевы, Сен-Назера, Берна и других городов<sup>20</sup>. Из различных мест редакция получала восторженные отзывы о «Социал-Демократе» и выражение солидарности с позицией редакции.

В условиях войны, когда возможность общения была чрезвычайно затруднена и ограничена, В. И. Ленин использовал различные пути и меры для налаживания международных связей левых социал-демократов. Он лично и Н. К. Крупская от имени заграничного ЦК РСДРП вели интенсивную переписку с большевиками и некоторыми другими политэмигрантами, стоявшими на позициях интернационализма, посылали им материалы, разъяснявшие политику большевистской партии, занимались вопросами организации связи с левыми и распространения среди них большевистской литературы.

Основной опорой В. И. Ленина в этой работе служили заграничные секции РСДРП, созданные политэмигрантами-большевиками в Лондоне, Париже, Стокгольме, а также в Женеве и других городах Швейцарии. Они имели связи с местными социал-демократами. Через эти секции Владимир Ильич узнавал о положении дел в стране, выясняя позицию и деятельность левых элементов, знакомил интернационалистов с документами нашей партии.

Через М. М. Литвинова, находившегося в эмиграции в Лондоне, В. И. Ленин получал информации о деятельности интернационалистических групп и о положении в Англии. «Я переписываюсь с лондонским товарищем (Mr. Litvinoff), который представляет ЦК нашей партии в МСБ...» (Международном социалистическом бюро.— А. С.)<sup>21</sup>,— писал он А. М. Коллонтай. В. И. Ленин и Н. К. Крупская переписывались с большевиками-эмигрантами во Франции (С. И. Гопнер, Л. Н. Сталь и др.), имевшими связи с французскими интернационалистами. От В. И. Ленина заграничные секции РСДРП получали указания по работе среди левых. «По поводу наших выступлений у французов хотелось бы получить кой-какие сведения,— писали В. И. Ленину из Парижа в 1915 г.,—...хотелось бы знать, как Вы смотрите на дальнейшую работу. Пока речь идет о самой общей критике официальных партий»<sup>22</sup>.

<sup>19</sup> «Социал-Демократ», № 50.

<sup>20</sup> «Социал-Демократ», №№ 40, 43, 53.

<sup>21</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. 36, стр. 272.

<sup>22</sup> ЦПА ИМЛ, ф. 17, оп. 10, д. 27446, л. 3.

Член парижской секции большевиков Л. Н. Сталь писала: «...наша левая группа уже согласилась с лозунгом гражданской войны. Мы устраиваем периодические собрания и пропагандируем их...»<sup>23</sup>. В. И. Ленин связался с группой «Интернациональных социалистов Германии». Имелись также связи с некоторыми членами группы К. Либкнехта.

Тесный контакт В. И. Ленин имел с левыми социал-демократами Италии и Швейцарии, с «тесняками» Болгарии и др. Ни одной возможности не пропускал Владимир Ильич для умножения и упрочения связи с социалистами-интернационалистами, не упускал из поля своего зрения даже одиночек, которые, хотя робко и неуверенно, отстаивали идеи интернационализма и выступали против войны. «...чем больше связей с представителями левой части Интернационала, тем лучше»<sup>24</sup>, — писал он.

В целях выявления и сплочения левых социал-демократов В. И. Ленин пытался использовать конференцию итальянских и швейцарских социалистов, проходившую в Лугано 27 сентября 1914 года. Делегаты ознакомились с ленинскими тезисами о войне. Будучи центристски настроены, они не могли встать на позиции интернационализма, но ряд положений ленинских тезисов нашел отражение в резолюции конференции. В тех же целях была использована и конференция социалистов нейтральных стран в Копенгагене в январе 1915 г., и особенно состоявшиеся весной 1915 г. в Берне социалистические конференции женщин и молодежи. На конференции женщин-социалисток, созванной в марте 1915 г., присутствовали представительницы 8 стран: Германии, Франции, Англии, России, Польши, Италии, Голландии, Швейцарии. Большинство делегатов занимало близкую к центризму позицию. Они не понимали необходимости разрыва с социал-шовинистами и отстаивали линию примирения с ними. По поручению В. И. Ленина от ЦК РСДРП на конференции присутствовали И. Арманд и Н. К. Крупская. Они внесли проект резолюции, излагавший четкую программу деятельности левых интернационалистов, разъяснявший большевистские лозунги и тактику, призывавший к разрыву с оппортунистами. Но конференция отвергла этот проект и ограничилась расплывчатой, ни к чему не обязывавшей резолюцией. Конференция отказалась провозгласить бесповоротный разрыв с социал-шовинистами и, как указывал В. И. Ленин, «...еще раз повторила старую ошибку, ошибку II Интернационала, дипломатически прикрывавшего оппортунизм и расхождение слова с делом»<sup>25</sup>.

То же произошло и на конференции социалистической молодежи в апреле 1915 года. Руководство здесь фактически осуществляли швейцарский центрист Р. Гримм и русская меньшевичка, работавшая в Итальянской социалистической партии, А. Балабанова. На этой конференции И. Арманд от имени ЦК РСДРП также внесла проект резолюции, разъяснявший большевистские лозунги. Но конференция отвергла этот проект и приняла резолюцию в духе централизма.

Обе конференции наглядно свидетельствовали о нерешительности, слабости многих левых, влиянии на них соглашательских, каутскианских взглядов. В книге «Социализм и война» В. И. Ленин указывал: «За год войны мы видели ряд попыток восстановления интернациональных связей... Мы имеем в виду конференции в Лугано, в Копенгагене, интернациональную женскую конференцию и интернациональную конференцию юношества. Эти собрания были одушевлены лучшими пожеланиями... Они в лучшем случае ограничились повторением старых резолюций, не указав рабочим, что без борьбы против социал-шовинистов дело социализма безнадежно. Они в лучшем случае были шагом на месте»<sup>26</sup>.

<sup>23</sup> Там же, д. 27405, л. 2.

<sup>24</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. 36, стр. 272.

<sup>25</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. 21, стр. 180.

<sup>26</sup> Там же, стр. 295.

В целях сплочения левых летом 1915 г. Владимир Ильич организовал издание журнала «Коммунист». При этом В. И. Ленин и большевики рассчитывали помочь колебавшимся левым разобраться в сложных вопросах теории и политики, вставших перед международным рабочим движением. В журнале были напечатаны статьи В. И. Ленина: «Крах II Интернационала», «Честный голос французского социалиста», «Империализм и социализм в Италии».

Быстрый рост революционных настроений рабочих и усиление влияния среди них левых социал-демократов заставляли всех лакеев буржуазии искать новые методы обмана масс. Характерными в этом отношении были действия немецких центристов Каутского — Гаазе, которые пытались использовать революционные настроения рабочих, их стремление к миру, к восстановлению международных пролетарских связей. Лживыми, социал-пацифистскими фразами центристы хотели еще раз обмануть рабочих. Разоблачая эти попытки оппортунистов, В. И. Ленин писал: «...Каутский и К<sup>о</sup> хотят теперь при помощи левых фраз и чисто словесного отхода от «политики 4 августа» «заглушить» начинающееся революционное брожение. Мы теперь за мир — будут говорить эти господа вместе с Реноделем и К<sup>о</sup>, стремясь удовлетворить этим революционные массы»<sup>27</sup>.

В. И. Ленин правильно определил цели каутскианцев. 20 июня 1915 г. Каутский, Гаазе и Бернштейн выступили с манифестом, в котором призывали трудящихся к единству, к борьбе за мир без аннексий. Они почувяли, что «массы долгие не потерпят, что «надо» повернуть налево, дабы продолжать надувать массы»<sup>28</sup>.

В то же время центристы, понимая, что никакими мерами нельзя предотвратить назревавшее объединение интернационалистов, что неизбежно должно было привести к разрыву с социал-шовинизмом и краху каутскианской политики, предприняли попытку взять в свои руки созыв международной конференции и путем создания на ней центристского большинства обеспечить принятие каутскианских решений.

Предложение о созыве предварительной конференции интернационалистов швейцарский центрист Гримм разослал на революционным элементам, проявившим себя в борьбе с социал-шовинизмом, а правому руководству социал-демократических партий, ссылаясь на то, что приглашаются представители партий, входивших в МСБ. Гримм умышленно не поставил ЦК РСДРП в известность о созыве конференции. В. И. Ленин так ответил Радеку, пытавшемуся всячески оправдать действия Гримма: «Вы пишете, что «Гримм делает это (= обход ЦК?) не преднамеренно»... Гм, гм! Мне кажется это мало вероятным. Разве Гримм действительно ребенек? После двух конференций в Берне??»<sup>29</sup>.

Владимир Ильич указывал, что Гримм и ему подобные вели к тому, чтобы обеспечить свое влияние на конференции, рассчитывая, что на ней будет принята программа истощения революционных сил, «программа отказа от борьбы, программа отваживания рабочих от революции, программа успокоения рабочих левыми фразами...»<sup>30</sup>. В. И. Ленин считал целесообразным использовать конференцию в целях дальнейшего идейного сплочения и организационного объединения интернационалистов и усиления фронта революционной борьбы против империалистической войны и социал-шовинизма. Он указывал на необходимость использования всех колеблющихся в Интернационале, которые были способны сделать некоторый сдвиг влево, в сторону усиления борьбы против социал-шовинизма. «Эти элементы, — отмечал он, — могут быть нашими попутчиками. Сближение с ними против социал-шовинистов необходимо. Но надо помнить, что это — только попутчики, что в главном и основ-

<sup>27</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. 35, стр. 146.

<sup>28</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. 36, стр. 291.

<sup>29</sup> Там же, стр. 290.

<sup>30</sup> Там же, стр. 291.

ном при восстановлении Интернационала эти элементы пойдут не с нами, а против нас, пойдут с Каутским, Шейдеманом, Вандервельде, Самба»<sup>31</sup>.

В. И. Ленин разработал четкий план действий левых элементов по отношению к конференции. «Наша программа,— писал он,— должна быть.

- 1) идти, коль позовут;
- 2) сплотить заранее «левых» т. е. сторонников революционных действий против своего правительства;
- 3) преподнести... наш проект резолюции (голландцы + мы + левые немцы + О...);
- 4) выставить 2—3 оратора на конференции...»<sup>32</sup>.

Владимир Ильич проводил огромную работу по подготовке к конференции. Он поставил задачу теснее сплотить и организовать левых социал-демократов, противопоставить каутскианским планам подлинно революционную программу. «Нашу позицию Вы знаете из «Социал-Демократа»,— писал он А. М. Коллонтай.— В русских делах мы не будем за единство с фракцией Чхеидзе... ибо это есть прикрытие и защита «Нашего Дела». В интернациональных делах мы не будем за сближение с Naase-Bernstein-Kautsky (ибо они на деле хотя единства с Зюдекумами и прикрытия их, хотя отделаться левыми фразами и ничего не изменить в старой гнилой партии)»<sup>33</sup>.

В. И. Ленин считал, что интернационалисты должны на конференции выступить с общей декларацией, осуждающей социал-шовинистов, категорически отвергающей их лозунг «защиты отечества» в применении к империалистической войне и содержащей программу активизации революционных действий против войны. «Идейная декларация «левых» от имени нескольких стран имела бы гигантское значение»<sup>34</sup>,— подчеркивал он. По мнению Владимира Ильича, эта декларация должна была провести резкую грань между марксистской левой и каутскианцами, потребовать решительного разрыва с оппортунизмом как пособником империалистической буржуазии. «Гвоздем борьбы будет,— писал В. И. Ленин,— объявлять ли Prinzipienklärung<sup>35</sup> беспощадную (вплоть до раскола) борьбу оппортунизму = социал-шовинизму». Далее он указывал, что необходимо добиваться «именно по этому пункту в о з м о ж н о б о л ь ш е й ясности и твердости формулировки»<sup>36</sup>. Оживленную переписку вел Владимир Ильич с левыми по вопросу о выработке совместной декларации с точным изложением принципиальной позиции по всем важнейшим вопросам. Особенно большое значение он придавал выступлению немецких левых. Указывая на необходимость объединения различных групп немецких революционных социалистов и их совместного выступления с резолюцией, манифестом или декларацией, В. И. Ленин писал: «Либо немецкие левые сплотятся теперь (хотя бы для идейного выступления от имени анонимной группы «Stern» или как хотите: рабочие потом будут примыкать к этой группе), либо надо плюнуть на них»<sup>37</sup>.

В письме к А. М. Коллонтай В. И. Ленин писал о необходимости укрепления связей со шведскими и норвежскими левыми социал-демократами, просил выяснить, согласны ли они «...готовить о б щ у ю декларацию (или резолюцию)», подчеркивая, что «спешить с этим надо с у г у б о»<sup>38</sup>.

<sup>31</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. 21, стр. 297.

<sup>32</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. 36, стр. 291.

<sup>33</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. 35, стр. 148.

<sup>34</sup> Там же.

<sup>35</sup> Заявление о принципах, декларация о принципах.

<sup>36</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. 36, стр. 304.

<sup>37</sup> Там же, стр. 293.

<sup>38</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. 35, стр. 149.

Резкой критике подверг Владимир Ильич декларацию голландской социалистки Роланд-Гольст, напечатанную в швейцарской газете «*Berner Tagwacht*». В письме к Д. Вайнкопу он предостерегал его от солидаризирования с Роланд-Гольст, указывая, что ее позиция выражает лицемерный интернационализм, такой же, как и «интернационализм» Каутского и Троцкого, на деле являвшийся лишь прикрытием социал-шовинизма. В. И. Ленин настаивал на ускорении выработки декларации левых. «Начинание, которым мы сейчас заняты,— писал он,— план интернациональной декларации принципов марксистской левой, настолько важно, что мы не вправе медлить и должны успешно довести его до конца, и притом как можно скорее. То, что мы запаздываем, представляет большую опасность!»<sup>39</sup>.

Большую роль сыграл выработанный В. И. Лениным «Проект резолюции Циммервальдской левой», разосланный всем левым социал-демократам, с которыми были установлены связи. В его основу были положены главные положения манифеста ЦК РСДРП и резолюций Бернской конференции заграничных секций РСДРП. Проект был разослан для обсуждения, как говорил В. И. Ленин, «для спевки». «Посылаем проект (индивидуальный) декларации международных левых,— писал Владимир Ильич А. М. Коллонтай.— Очень просим перевести и сообщить левым Швеции и Норвегии, дабы деловым образом двинуть *Verständigung*»<sup>40</sup> с ними»<sup>41</sup>.

В. И. Ленин стремился обеспечить возможно более полное представительство интернационалистов на конференции. В письме секретарю лозаннской секции большевиков он подчеркивал: «...и именно французы антишовинисты имели бы теперь... сугубо важное значение на конференции»<sup>42</sup>.

В. Коларов вспоминал, как вскоре после приглашения Р. Гримма прислать представителя ЦК Болгарской социал-демократической партии на конференцию Д. Благоев получил письмо В. И. Ленина, в котором он настаивал на участии в конференции болгарских левых («тесняков») <sup>43</sup>.

Не исключая возможности, что не удастся обеспечить присутствие представителей революционных элементов на конференции, В. И. Ленин попробовал договориться об издании манифеста от имени левой независимо от конференции. «А согласны ли на общий наш манифест левых разных стран (независимо от конференции)?»<sup>44</sup> — писал он А. М. Коллонтай. «Дьявольски важно было бы совместное интернациональное выступление левых марксистов!» — подчеркивал Владимир Ильич в другом письме, разъясняя, что «принципиальное заявление — главное и, пока, единственно возможное»<sup>45</sup>. Он был чрезвычайно обрадован, получив декларацию норвежцев, излагавшую их взгляды, в основном соответствовавшие ленинскому проекту декларации.

Двурушническую позицию занимал К. Радек. Не выступая открыто, он противодействовал сплочению левых, пытался посеять среди них неведение в свои силы. Он заявлял, что левые в Германии являются лишь продуктом брожения в массах и их выступление с декларацией нецелесообразно. Разоблачая оппортунистические измышления Радека, В. И. Ленин указывал, что левые в Германии сделают историческую ошибку, если под предлогом, что «они продукт брожения в массах», откажутся выступить с *Prinzipienklärung*. Он подчеркивал, что именно «для развита «брожения в массах» нужна левая декларация и программа. В и-

<sup>39</sup> Там же, стр. 150.

<sup>40</sup> Сговор.

<sup>41</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. 35, стр. 154.

<sup>42</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. 36, стр. 306.

<sup>43</sup> «Воспоминания болгарских товарищей о Ленине». М. 1958, стр. 20.

<sup>44</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. 36, стр. 301.

<sup>45</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. 35, стр. 155.

ду такого брожения она нужна. Для превращения «брожения» в «движение» она нужна. Для развития «брожения» в гнилом Интернационале она нужна. И немедленно!!!»<sup>46</sup>.

Суровой критике подверг В. И. Ленин представленный Радеком проект декларации левых. Отсылая его обратно Радеку, он писал: «При сем Ваш проект. Ни слова о социал-шовинизме и (=) оппортунизме и о борьбе с ними!! Зачем такое прикрашивание зла и сокрытие от рабочих масс их главного врага в социал-демократических партиях?.. (Ваш проект слишком «академичен», не боевой призыв, не боевой манифест)»<sup>47</sup>. Понимая вред, который мог нанести этот проект делу сплочения левых, В. И. Ленин разослал им письма с разъяснением неправильности положений проекта Радека.

Чтобы разъяснить важнейшие вопросы политики и тактики революционной социал-демократии, В. И. Ленин написал работу «Социализм и война», в которой дал подробные комментарии к манифесту ЦК РСДРП и резолюциям Бернской конференции. Эта брошюра была опубликована на немецком языке и раздавалась делегатам конференции.

Накануне открытия конференции, 4 сентября 1915 г., по инициативе В. И. Ленина было созвано частное совещание левых социал-демократов. Н. К. Крупская писала, что Владимир Ильич «сделал на частном совещании доклад о характере войны и о тактике, которая должна быть применяема международной конференцией»<sup>48</sup>. Он вскрыл буржуазное содержание лозунга «мир», которым Р. Гримм хотел на конференции объединить интернационалистов. Ленин показал, что этот лозунг тогда на деле выражал мещанское пожелание без учета действительности, уводившее от революции, помогавшее империалистическим правительствам. «Мир—иллюзия и фраза при теперешних правительствах»<sup>49</sup>, —отмечал он.

На совещании была оформлена Циммервальдская левая группа, избрано ее бюро во главе с В. И. Лениным; приняты проекты резолюции и манифеста, с которыми левые выступили на конференции.

Первая конференция интернационалистов проходила в швейцарской деревне Циммервальд с 5 по 8 сентября 1915 года. В ней участвовало 38 делегатов от 11 стран: России, Германии, Франции, Италии, Швеции, Норвегии, Голландии, Швейцарии, Болгарии, Румынии, Польши. Не могли прибыть представители Англии ввиду отказа правительства выдать им разрешение на выезд. Большинство делегатов занимало каутскианскую, центристскую или близкую к каутскианцам позицию. Это большинство вошло в историю под названием «Циммервальдская правая».

Циммервальдская левая группа, объединявшая 8 делегатов и возглавлявшаяся В. И. Лениным, сплоченно и организованно выступала на конференции против большинства. При голосовании по отдельным вопросам левые собирали до 12 голосов.

На конференции были заслушаны и обсуждены следующие вопросы: 1) доклады представителей отдельных стран; 2) совместная декларация представителей Германии и Франции; 3) предложение Циммервальдской левой о принятии принципиальной резолюции; 4) принятие манифеста; 5) выборы; 6) принятие резолюции симпатии жертвам войны и преследуемым.

Борьба между Циммервальдской левой и каутскианским большинством началась при обсуждении внесенного левыми проекта принципиальной резолюции, содержавшего четкую характеристику войны как империалистической, грабительской, ведущейся в интересах империалистической буржуазии, осуждавшего социал-шовинистов и их лозунг «защиты отече-

<sup>46</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. 36, стр. 296.

<sup>47</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. 35, стр. 159.

<sup>48</sup> Н. К. Крупская. Воспоминания о Ленине. М. 1957, стр. 250.

<sup>49</sup> «Ленинский сборник» XIV, стр. 188.

ства» в несправедливой войне. Сам проект на конференции не обсуждался. Спор шел по вопросу о возможности принятия принципиальной резолюции. Центристское большинство возражало против принятия такой резолюции, мотивируя это тем, что оно будто бы не имело полномочий от пославших их организаций. За передачу проекта в комиссию для выработки принципиальной резолюции голосовало 12 делегатов.

Ожесточенная идейная борьба между Циммервальдской левой и оппортунистическим большинством развернулась при обсуждении манифеста, по принципиальным вопросам оценки положения, о путях борьбы и задачах социал-демократии.

На конференции были представлены три различных проекта манифеста, обсуждение которых вызвало долгие и бурные прения. О их содержании можно судить по записям В. И. Ленина<sup>50</sup> и его статьям «Первый шаг», «Революционные марксисты на международной социалистической конференции 5—8 сентября 1915 г.». Владимир Ильич разоблачил шаткую, колеблющуюся, непоследовательную позицию немецких делегатов, возглавлявшихся Ледебуром. Признавая нарастание и неизбежность революции, они отрицали необходимость призывов к развертыванию активных действий по подготовке к революции (братание солдат на фронте, организация политических стачек, уличных демонстраций, гражданской войны). Солидаризируясь с плехановской оценкой, немецкие делегаты называли все это «вспышкопускательством». В то же время они соглашались с необходимостью следовать примеру членов думской РСДР фракции, которые действовали как раз в целях развития гражданской войны.

Против проекта левых выступали Р. Гримм, французские и итальянский делегаты. Французские делегаты Мергейм и Бурдерон заявили, что они не за тем пришли на конференцию, чтобы «давать формулу III Интернационала»<sup>51</sup>. Они высказывались против пропаганды революционных действий, считая их якобы несвоевременными.

В своем выступлении на конференции В. И. Ленин раскрыл лицемерие и фальшь каутскианского большинства, разоблачил его попытки под прикрытием левых фраз избежать раскола с социал-шовинистами.

Борьба продолжалась и в комиссии, куда были переданы все три проекта манифеста. Не добившись принятия своего проекта, левые начали вносить многочисленные поправки к манифесту, выработанному комиссией, и им «ряд основных мыслей революционного марксизма удалось провести»<sup>52</sup>. Выработанный комиссией и принятый конференцией манифест отражал нерешительность, колебания многих делегатов и борьбу различных направлений среди них.

Владимир Ильич назвал этот манифест «компромиссным». Голосую за него, Циммервальдская левая в особой резолюции отмечала непоследовательность и недоговоренность манифеста: отсутствие оценки оппортунизма, указания конкретных революционных средств борьбы против войны и т. п. Левые заявили, что манифест их не вполне удовлетворяет и что они будут, где только возможно, отстаивать революционную, марксистскую позицию<sup>53</sup>. Все же Циммервальдский манифест, несмотря на его недостатки, В. И. Ленин считал шагом к идейному и практическому разрыву с оппортунизмом и социал-шовинизмом. Мотивируя голосование левых за манифест, он писал: «Было бы сектантством отказываться сделать этот шаг вперед в месте с меньшинством немцев, французов, шведов, норвежцев, швейцарцев, когда мы сохраняем полную свободу и полную возможность критиковать непоследовательность и добиваться большего. Было бы плохой военной тактикой отказаться идти вместе с расту-

<sup>50</sup> См. там же, стр. 179—181.

<sup>51</sup> См. В. И. Ленин. Соч. Т. 21, стр. 357.

<sup>52</sup> Там же, стр. 351.

<sup>53</sup> См. там же, стр. 353—354.

щим международным движением протеста против социал-шовинизма из-за того, что это движение медленно, что оно делает «только» один шаг вперед, что оно готово и хочет завтра сделать шаг назад, пойти на мир со старым Международным социалистическим бюро»<sup>54</sup>. На конференции было зачитано письмо К. Либкнехта с призывом к разрыву с оппортунистами, укреплению международной солидарности рабочих и признанием необходимости гражданской войны против империалистических правительств. Это письмо В. И. Ленин слушал с большим вниманием. «Гражданская война, это великолепно!» — несколько раз повторил он. Он сделал выписки наиболее важных мест из этого письма<sup>55</sup>.

Конференция приняла резолюцию симпатии жертвам войны и преследуемым, в которой выражала братское сочувствие сосланным в Сибирь думским депутатам-большевикам, репрессированным за революционную деятельность К. Либкнехту, Р. Люксембург и К. Цеткин. Конференция заявила о своем стремлении следовать «примеру этих смелых борцов и неустанно преследуя цель будить в международном пролетариате революционный дух и объединять его в борьбе против братоубийственной войны и против капиталистического общества»<sup>56</sup>.

Французская и немецкая делегации выступили с совместной декларацией о необходимости проведения энергичной борьбы против войны и правительств, толкавших рабочих на взаимное уничтожение. Конференция избрала Интернациональную социалистическую комиссию.

Ход конференции подтвердил правильность политики большевиков. «...успех нашей линии несомненен... — писал Ленин. — В сентябре 1914 г. манифест нашего Центрального Комитета — как будто одинокий... В сентябре 1915 г. мы сплываемся в целую группу международной левой, выступаем со своей тактикой, проводим ряд основных наших идей в общем манифесте, участвуем в образовании ИСК (Интернациональной социалистической комиссии), т. е. фактически нового Международного социалистического бюро, вопреки воле старого, на базе манифеста, прямо осуждающего тактику старого»<sup>57</sup>.

Большим успехом интернационалистского движения В. И. Ленин считал организацию международной левой группы. Но в Циммервальдской левой только большевики занимали до конца революционную позицию. Поэтому В. И. Ленин настоятельно подчеркивал необходимость усиления и укрепления Циммервальдской левой. Он разъяснял ошибки и заблуждения некоторых левых социалистов и указывал, что конференция открыла новый этап борьбы за интернационализм. Мы, писал он, «будем распространять наши взгляды не менее, чем будет распространяться манифест»<sup>58</sup>. Он ставил задачу бороться за дальнейшее развитие социалистического движения и очищение его от оппортунистической скверны.

После конференции со всей силой развернулась борьба внутри Циммервальдского объединения. В. И. Ленин разоблачил попытки Р. Гримма, возглавлявшего ИСК, скрыть суть разногласий на конференции, значение образования Циммервальдской левой и ее требований. Владимир Ильич организовал публикацию документов Циммервальдской левой, выступал в Швейцарии с докладами об итогах конференции. В газете «Социал-Демократ» было напечатано несколько статей, посвященных итогам конференции, в том числе статьи В. И. Ленина с призывом к дальнейшей борьбе. По предложению Владимира Ильича было подготовлено специальное

<sup>54</sup> Там же, стр. 354.

<sup>55</sup> «Письмо Карла Либкнехта к Циммервальдской конференции» «Пролетарская революция», 1929, № 7 (90), стр. 142.

<sup>56</sup> «Борьба большевиков за создание Коммунистического Интернационала». Материалы и документы 1914—1919 гг. М. 1934, стр. 178.

<sup>57</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. 21, стр. 354—355.

<sup>58</sup> Там же, стр. 354.

письмо об итогах конференции, переведенное на различные языки и разосланное левым социал-демократам.

Вскоре после конференции, в сентябре 1915 г., была создана расширенная Интернациональная социалистическая комиссия с постоянным представительством от социалистических партий всех стран. В ее состав от ЦК РСДРП вошли В. И. Ленин, И. Арманд и другие. Отмечая сдвиги в социалистическом движении, В. И. Ленин в то же время ставил задачу углублять борьбу, двигать вперед Циммервальдское объединение.

Газета «Социал-Демократ» с материалами о Циммервальдской конференции (№№ 45-46, 47) была разослана левым течениям всех социалистических партий и широко распространялась за границей. В целях более широкой популяризации документов левых и осведомления о Циммервальдской конференции было решено издать отдельную брошюру. В письме А. М. Коллонтай в Америку 9 ноября 1915 г. В. И. Ленин писал: «Мы издаем здесь на-днях (по-немецки, а затем и а д е е м с я пустить по-французски и, если удастся извернуться с деньгами,— по-итальянски) маленькую брошюрку от имени Циммервальдской левой. Под этим именем мы хотели бы пустить возможно шире в междунар[одное] обращение нашу левую группу в Цим[мер]в[ал]л[ь]де (Ц. К. + P.S.D.) + лат[ы]ш[и] + шведы + норвежцы + 1 немец + 1 шв[ейц]ар[ец] с ее проектом резолюции и манифеста»<sup>59</sup>. Владимир Ильич просил Коллонтай издать эту брошюру на английском языке для распространения в Англии и Америке. «Это д. б. первое выступление ядра левых с.д. в с е х странах, имеющих ясный, точный, полный ответ на в[опро]с, что делать и куда итти»<sup>60</sup>,— писал он.

Брошюра была издана в ноябре 1915 г. под названием «Internationale Flugblätter» № 1 («Die Zimmerwalder Linke über die Aufgaben der Arbeiterklasse») («Интернациональный летучий листок» № 1 («Циммервальдская левая о задачах рабочего класса»)). Она была послана в различные страны, в том числе А. М. Коллонтай и Лиге социалистической пропаганды в Америке, в Швецию и Норвегию для перевода на шведский и норвежский языки, а также в Германию и Францию.

Много внимания уделял В. И. Ленин подготовке журнала международных левых. Н. К. Крупская писала: «...наладился международный журнал (будет выходить в Берне), деньги дала Роланд-Холст, которая, как и левые голландцы, присоединилась к Циммервальдской левой. Первый номер почти готов. Хотя тот-же журнал издавать и по французски»<sup>61</sup>.

Первый номер журнала под названием «Vorbote» («Предвестник») вышел в январе 1916 г. с ленинской статьей «Оппортунизм и крах II Интернационала»; второй номер вышел в апреле 1916 г. с тезисами «Социалистическая революция и право наций на самоопределение».

Большую переписку вел Владимир Ильич с интернационалистскими элементами, разъясняя им позицию Циммервальдской левой, осведомляясь об их деятельности, советовался с ними, указывал конкретные задачи.

В результате упорной и настойчивой работы В. И. Ленина и большевиков по распространению идей Циммервальдской левой влияние ее на массы росло и ширилось во всех странах, усиливая ряды интернационалистов. Конец 1915 и начало 1916 г. ознаменовались значительным оживлением международного революционного рабочего движения. Стали чаще взрывы возмущения трудящихся в связи с затянувшейся империалистической войной, ростом дороговизны и бедствиями, обрушивавшимися на рабочих. Увеличилось число стачек и демонстраций. Объективно сложившееся в Европе положение свидетельствовало об углублении экономи-

<sup>59</sup> «Ленинский сборник» II, стр. 253.

<sup>60</sup> Там же, стр. 253—254.

<sup>61</sup> «Ленинский сборник» XI, стр. 199.

ческого и политического кризиса. «Мы стоим, несомненно, накануне социалистической революции»<sup>62</sup>, — писал В. И. Ленин.

Наряду с ростом революционного движения шел процесс высвобождения трудящихся из-под влияния каутскианцев. Усилилась работа левых в ряде стран, росло их влияние на массы, среди левых окрепли тенденции к разрыву с социал-патриотами и самостоятельному организационному оформлению. В январе 1916 г. на квартире К. Либкнехта была созвана общегерманская конференция группы «Спартак», оформившая ее как самостоятельную организацию. Группа стала решительнее выступать в качестве организатора и руководителя рабочего движения. В листовках-письмах «Спартак», нелегально издававшихся и распространявшихся в Германии, разоблачались замыслы германского империалистического правительства и тактика социал-шовинизма. В. И. Ленин указывал: «Работа германской группы Спартак, которая вела систематическую революционную пропаганду в самых трудных условиях, действительно спасла честь германского социализма и германского пролетариата»<sup>63</sup>.

Усилилась деятельность интернационалистов во Франции. Участники конференции в сентябре — октябре 1915 г. издали полулегально на французском языке брошюру «Интернациональная социалистическая конференция в Циммервальде». Эта брошюра содержала документы конференции и была распространена в количестве 10 тыс. экземпляров. В конце 1915 г. французские левые создали «Комитет интернационального действия». Оживилась работа интернационалистов в Англии, Австрии, а также в нейтральных странах: Швеции, Норвегии, Голландии, Швейцарии и др.

Полевение масс и усиление влияния на них левых социал-демократов заставили центристов оживить свою деятельность, усилить борьбу внутри Циммервальдского объединения. В связи с попыткой созыва МСБ Гримм опубликовал заявление о том, что ИСК имеет временный характер и прекратит свою деятельность, как только начнет функционировать Международное социалистическое бюро. Это был прямой отказ от всех достижений интернационализма, попытка вступить в открытый сговор с социал-шовинистами в МСБ.

Оценивая этот шаг как предательство интернационализма, В. И. Ленин выступил с резким протестом против заявления Гримма и всей его оппортунистической деятельности как председателя ИСК. Для обсуждения вопроса об отношении циммервальдистов к созыву МСБ было создано совещание расширенной ИСК, проходившее в Берне с 5 по 8 февраля 1916 года. На нем присутствовали 22 представителя от интернационалистов России, Германии, Италии, Норвегии, Австрии, Швейцарии, Болгарии, Румынии. Состав делегатов свидетельствовал об изменении соотношения сил в пользу левых, что наложило отпечаток на ход работы совещания и на его решения. Резкой критике подвергли большевики заявление Гримма, оценивая его как согласие на восстановление II Интернационала; они подчеркивали необходимость активизации деятельности ИСК.

Представленный Гриммом проект манифеста был составлен под влиянием левых и делал шаг вперед по сравнению с Циммервальдским манифестом. В нем осуждались участие социалистов в буржуазных правительствах и учреждениях, служивших «обороне» страны в империалистической войне, голосование за военные кредиты, подчеркивалась необходимость всемерной поддержки рабочего движения и подготовки решительных революционных действий.

Но и этот документ также страдал половинчатостью и недоговоренностью. В нем ничего не говорилось о разрыве с оппортунистами. После двухдневных прений было решено проект манифеста переработать в обращение. Специально созданная комиссия под давлением большевиков и

<sup>62</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. 21, стр. 364.

<sup>63</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. 35, стр. 306.

левых социал-демократов включила в проект обращения поправки в духе Циммервальдской левой. Попытки восстановления II Интернационала путем взаимной амнистии скомпрометировавших себя вождей в обращении оценивались как «заговор против социализма»<sup>64</sup>. В проекте подчеркивалось, что жизненные интересы пролетариата и борьба за его освобождение для социалистов должны быть выше организационной партийной дисциплины, что вожди социал-демократии своими оппортунистическими действиями освобождают членов партии от всякой обязанности по отношению к ним. Но проект обращения также отличался непоследовательностью, не доводил до конца революционные положения. Поэтому делегация ЦК РСДРП, возглавляемая В. И. Лениным, внесла заявление о том, что она видит в обращении шаг вперед по сравнению с решениями первой Международной социалистической конференции в Циммервальде, но не во всех положениях находит его удовлетворительным.

На совещании обсуждался вопрос о созыве второй Международной социалистической конференции, которая должна была выразить отношение социалистов к созыву МСБ и к социал-пацифизму. Оживленные прения развернулись по вопросу об определении состава предстоящей конференции. Вопреки стремлению циммервальдского большинства обеспечить центристский состав участников В. И. Ленин добивался приглашения на конференцию левых и подлинно интернационалистских элементов. От имени левых он внес проект решения о созыве второй Международной социалистической конференции с указанием срока созыва и порядка работы: «1) борьба с войной; 2) интернациональное объединение социалистов, враждебных войне и национализму; 3) практические меры организации, агитации и борьбы с правительствами; 4) развитие циммервальдских решений»<sup>65</sup>.

Совещание решило созвать конференцию в апреле 1916 г. и утвердило программу ее работы, отклонив ряд вопросов, внесенных левыми, в том числе о самоопределении наций, о международной организации пролетариата и др. В конце совещания В. И. Ленин выступил с резкой критикой лживого интернационализма меньшевиков и их попыток представить в качестве интернационалистов ОК (меньшевистский Организационный комитет.— А. С.) и фракцию Чхеидзе.

Решения совещания расширенной ИСК свидетельствовали об усилении влияния в массах Циммервальдской левой и росте революционного движения. 8 февраля 1916 г., выступая на интернациональном митинге, организованном ИСК в Берне, В. И. Ленин заявил, что рост революционных выступлений пролетариата во всем мире «служит нам ручательством, что после европейской войны наступит пролетарская революция...»<sup>66</sup>.

После совещания ИСК В. И. Ленин и большевики развернули работу по подготовке ко второй Международной социалистической конференции. Не дожидаясь официального сообщения о созыве конференции, по поручению В. И. Ленина было разослано всем секциям РСДРП и левым группам письмо о совещании ИСК и о созыве конференции. В марте 1916 г. вышел № 52 газеты «Социал-Демократ», в котором было напечатано обращение расширенной ИСК и статья В. И. Ленина «О «программе мира», разоблачавшая новую попытку центристов под прикрытием живо-левых лозунгов повести революционное движение в русло, удобное империалистической буржуазии и социал-шовинистам.

Вскоре В. И. Ленин разработал «Предложение Центрального Комитета РСДРП 2-ой социалистической конференции» и разослал его всем большевистским организациям и левым социал-демократам Франции,

<sup>64</sup> «Социал-Демократ» № 52.

<sup>65</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. 22, стр. 109.

<sup>66</sup> Там же, стр. 114.

Германии, Англии, Швейцарии, Италии, Голландии, Норвегии, Швеции и других стран. В этом документе Владимир Ильич указывал, что для революционных социалистов программа борьбы за мир должна состоять в разоблачении лжи социал-пацифистов, в разъяснении массам того положения, что действительно справедливого мира можно добиться только путем социалистической революции и свержения империалистических правительств. В «Предложении...» критиковалось стремление правых циммервальдистов пойти на соглашение с социал-шовинистами.

Огромные трудности, возникшие при подготовке к конференции, в значительной степени объяснялись осложнениями внутри Циммервальдской левой. Уже первые выступления левых обнаружили путаницу в их взглядах по важнейшим вопросам программы и тактики пролетариата в связи с империалистической войной. Особенно большие колебания и ошибки обнаружились в области национального вопроса, ставшего одним из наиболее актуальных в то время.

Большое значение в разъяснении ошибок левых имели работы В. И. Ленина «О брошюре Юниуса», «Социалистическая революция и право наций на самоопределение», «Итоги дискуссии о самоопределении», «Военная программа пролетарской революции», «О лозунге «разоружения» и др.

Теоретическую путаницу и колебания левых попытались использовать враги партии Бухарин и Радек в целях борьбы против ленинцев. В. И. Ленин решительно пресекал все попытки Пятакова, Бухарина, Радека извратить марксистскую теорию, разоблачал их стремления посеять разногласия в Циммервальдской левой, критиковал двурушническую, примиренческую позицию Шляпникова и Зиновьева.

Так же как и в Циммервальде, В. И. Ленин в Кинтале беседовал со многими делегатами от ряда стран. «Ленин говорил со мной по-немецки... Его вопросы были очень точны, — писала Анна Шуберт (делегат немецких левых социал-демократов. — А. С.). — От меня он хотел узнать, как обстояли дела в Берлине, какое настроение у рабочих и как они ведут борьбу против войны»<sup>67</sup>.

Вторая Международная социалистическая конференция проходила в Кинтале 24—30 апреля 1916 года. В ней приняли участие 43 делегата от Польши, России, Германии, Франции, Италии, Швейцарии. Ряд представителей левых не мог попасть на конференцию. Некоторые из них передали свои полномочия другим партиям: латыши — ЦК РСДРП, Роланд-Гольст — краевому правлению ПСД. Бурдерон и Мергейм вместе с приветствиями конференции сообщили о согласии поставить подписи под ее решениями. Французская синдикалистская молодежь прислала резолюцию с изложением своих взглядов.

Левое крыло на конференции было сильнее, чем в Циммервальде, что явилось результатом изменения соотношения сил в международном рабочем движении в пользу интернационализма. На конференции обсуждались следующие вопросы: 1) борьба за окончание войны, 2) отношение пролетариата к вопросам мира, 3) агитация и пропаганда, 4) парламентская деятельность, 5) массовая борьба, 6) о созыве МСБ.

Упорная борьба шла по вопросу об отношении Циммервальдского объединения к созыву МСБ, от решения которого в значительной мере зависело все дальнейшее развитие социалистического движения. Циммервальдская правая, не высказывая определенно своего мнения, стремилась всемерно оттянуть разрыв с социал-шовинистами. Подвергая критике позицию правых, В. И. Ленин указывал, что высказываться за созыв МСБ — значит помогать социал-шовинистам обманывать рабочих, отказываться от революционного пути борьбы. «Восстанавливать обанкротившееся Международное социалистическое бюро будут социал-шовинисты и каутскиан-

<sup>67</sup> Сборник «Незабываемый Ленин». М. 1958, стр. 48.

цы всех стран»<sup>68</sup>, — писал он. Владимир Ильич подчеркивал, что задача социалистов состоит в том, чтобы разъяснять неизбежность разрыва с социал-шовинистами, которые под флагом социализма вели политику буржуазии.

Конференция приняла политическую резолюцию, осуждавшую деятельность МСБ и в то же время не отвергавшую возможность его созыва по требованию Циммервальдского объединения. Левые добились принятия к этой резолюции добавления, оговаривавшего, что в случае созыва МСБ должна быть созвана расширенная ИСК для обсуждения вопроса об общем выступлении представителей Циммервальдского объединения.

В резолюции были отвергнуты как утопические все социал-пацифистские проекты о разоружении, о третейских судах для решения конфликтов между странами. В ней подчеркивалось, что «борьба за прочный мир может заключаться лишь в борьбе за осуществление социализма»<sup>69</sup>. Конференция приняла манифест, который В. И. Ленин считал дальнейшим шагом вперед, несмотря на все его недостатки.

По инициативе В. И. Ленина во время работы Кинтальской конференции было проведено несколько совещаний левых. На их обсуждение были поставлены тезисы ЦК РСДРП, излагавшие позицию большевиков по важнейшим вопросам конференции. На совещании Радек выступил против ленинских тезисов, оспаривая право большевиков на самостоятельное, отдельно от Циммервальдской левой, выступление с тезисами. Ведя линию на раскол Циммервальдской левой, он пытался использовать обычные приемы эмигрантских склочников и свалить вину на большевиков. «В Кинтале, — писал В. И. Ленин, — Радек хотел майоризировать нас среди левых, на совещании левых, пользуясь Фрелихом, Робманшей и т. п., и что потребовался ультиматум для того, чтобы заставить его признать самостоятельность нашего ЦК»<sup>70</sup>.

На совещании Владимиру Ильичу удалось добиться сплочения левых для их совместного выступления на конференции против каутскианского большинства, «ни на иоту не ослабив «Циммервальдской левой» и имея предпосылки для борьбы против глупизма по вопросу об отношении к демократии»<sup>71</sup>. Был выработан и проект резолюции по вопросу о мире, внесенный на конференции от имени Циммервальдской левой. В него были включены основные ленинские положения.

После Кинтальской конференции В. И. Ленин и большевики повели борьбу за осуществление ее решений. Всем организациям левых было разослано написанное при участии В. И. Ленина письмо ЦК РСДРП с подробным освещением хода конференции, ее решений и дальнейших задач левых циммервальдистов. В. И. Ленин выступал с рефератами об итогах конференции.

Затягивание империалистической войны, истощение материальных и людских ресурсов, назревание революционного кризиса оживили пацифистские тенденции среди буржуазии воюющих государств. Резко усилилась пацифистская пропаганда. В. И. Ленин указывал, что эта пропаганда была прежде всего рассчитана на то, чтобы «мирно разоружить миллионы пролетариев и безопасно перевести их — под прикрытием благовидной идеологии и непременно окропив их святой водицей сладеньких пацифистских фраз! — из грязных, вонючих, смрадных траншей, где они занимались бойней, на каторги капиталистических фабрик, где они должны «че-

<sup>68</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. 22, стр. 167.

<sup>69</sup> «Борьба большевиков за создание Коммунистического Интернационала», стр. 184.

<sup>70</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. 35, стр. 174.

<sup>71</sup> Там же, стр. 204—205.

стным трудом» отрабатывать сотни миллиардов государственного долга...»<sup>72</sup>. В этих условиях Циммервальдская правая в ряде крупнейших стран — Франции, Германии, Италии — скатилась «вполне и целиком к этому осужденному и отвергнутому в Кинтале социал-пацифизму!»<sup>73</sup>, повернула к открытому союзу с социал-шовинистами, совершив тем самым предательство в отношении Циммервальда. Правые пытались примирить две в корне противоположные политики: политику Циммервальда, осудившего социал-пацифизм, и проводимую ими на деле линию социал-пацифизма. Циммервальдские правые «на словах осудили «социал-пацифизм»..., а на деле повернули к нему!»<sup>74</sup>. Об этом свидетельствовало изданное 30 декабря 1916 г. обращение ИСК, проникнутое лицемерием и лживыми фразами.

Такую тактику правых В. И. Ленин оценил как крах Циммервальда. Он написал проект тезисов обращения к ИСК, в котором, разоблачая гнусность поведения Р. Гримма и других, призывал левых социал-демократов потребовать созыва новой конференции, безоговорочно осудить буржуазный реформизм и социал-пацифизм, уже отвергнутый в Кинтале, объявить о решительном организационном разрыве с социал-шовинизмом, осудить поведение правых циммервальдистов, сделавших невозможным дальнейшее существование Циммервальдского объединения<sup>75</sup>.

В. И. Ленин предполагал послать обращение в ИСК и в печать. Но 7 января 1917 г. Р. Гримм, являвшийся одновременно и председателем правления Швейцарской социал-демократической партии, провел постановление об отсрочке созыва чрезвычайного съезда этой партии, который должен был обсудить вопрос об отношении к войне, к решениям Кинтальской конференции и к социал-пацифизму. Это означало, что Гримм открыто вступил в союз с социал-шовинистами. Оценивая такие действия как «смерть Циммервальда», В. И. Ленин потребовал немедленного выхода левых из Циммервальдского объединения, разрыва с оппортунистами и организации левых для борьбы за III Интернационал. «Циммервальд» явно обанкрутился, — писал он, — и хорошее слово служит опять для прикрытия гнили!»<sup>76</sup>.

В. И. Ленин написал обращение «К рабочим, поддерживающим борьбу против войны и против социалистов, перешедших на сторону своих правительств», в котором разоблачил всю гнусность правых циммервальдистов и показал, что Циммервальд повторил «худшие традиции II Интернационала, потерпевшего позорный крах...»<sup>77</sup>. Он указывал на необходимость открытого разоблачения Циммервальдской правой, перешедшей на сторону буржуазно-реформистского пацифизма, и измены Циммервальду со стороны Гримма. «Я не хочу быть с таким субъектом в Циммервальдской организации и посылаю в свой ЦК мотивированное заявление об этом»<sup>78</sup>.

По инициативе В. И. Ленина в январе и феврале 1917 г. в Цюрихе и Ольтене были проведены совещания циммервальдистов разных стран, на которых «двойственное и двуличное поведение циммервальдского большинства было формально заклеено левыми интернационалистами нескольких стран...»<sup>79</sup>. В письмах к левым социал-демократам и большевикам В. И. Ленин поставил задачу организации нового Интернационала только силами левых, занимавших позицию действительно революцион-

<sup>72</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. 23, стр. 263.

<sup>73</sup> Там же, стр. 223.

<sup>74</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. 35, стр. 230.

<sup>75</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. 23, стр. 197—208.

<sup>76</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. 35, стр. 233.

<sup>77</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. 23, стр. 226.

<sup>78</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. 35, стр. 217.

<sup>79</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. 24, стр. 60.

ного интернационализма. «Нельзя терпеть далее циммервальдское болото,— писал он.— Нельзя из-за циммервальдских «каутскианцев» оставаться дальше в полусвязи с шовинистским Интернационалом Плехановых и Шейдеманов. Надо порвать с этим Интернационалом немедленно. Надо остаться в Циммервальде только для информации»<sup>80</sup>.

В этот период В. И. Ленин развернул деятельность по оказанию помощи швейцарским левым в их борьбе против Гримма и других центристов. Одновременно он повел еще более усиленную работу среди левых за создание III, Коммунистического Интернационала. Он указывал, что «раскол в международном масштабе... назрел», что надо вести работу по организации «III Интернационала только против каутскианцев всех стран... только в сближении с людьми, стоящими на позиции Циммервальдской левой»<sup>81</sup>.



Борьба В. И. Ленина и большевиков в годы первой мировой войны за сплочение левых элементов социалистических партий была подготовкой к созданию действительно революционного международного объединения рабочих — III, Коммунистического Интернационала. Деятельность Ленина и левых социал-демократов в Циммервальдском объединении была направлена на идеологическое воспитание масс, высвобождение их из-под влияния социал-шовинизма и центризма. Циммервальдскую и Кинтальскую конференции В. И. Ленин считал зародышами III Интернационала. Они способствовали усилению левых элементов во всех странах, их идейному и организационному размежеванию с оппортунистами, подготавливали почву для создания коммунистических партий и III Интернационала.

<sup>80</sup> Там же.

<sup>81</sup> В. И. Ленин. Соч. Т. 35, стр. 186—187.